О сближении сергиан и карловчан


(частное мнение)





      Судя по одной из заглавных статей  НГ религии (Свящ. Игорь Выжанов), дело Путина живёт и побеждает. На сегодняшний день в РПЦ МП сложилось два вектора развития и связано это с планируемым светскими властями сближением, может и слиянием Зарубежной и Отечественной частями никонианской схизмы. Казалось бы, какое дело старообрядцам до никониан, но это далеко не так. Единая никонианская "церковь" исторически была гонительницей старообрядчества. После революции никониане перестали быть государственным исповедание и превратились в группу сопернющующих за преобладание, совершенно частных сообществ. Никого гнать  они, конечно, не могли по  чисто техническим причинам, но вот некоторые рудиментарные потенции сохранились. По истечении времени выкристализовались сталинская МП РПЦ и зарубежная РПЦЗ.


     В сталинской МП кадры, конечно, решали все, и это благотворно подействовало на внутренний климат в этом религиозном обществе. В частности в результате государственных гонений местные никониане стали, с пониманием относится к старообрядчеству, видя в нём параллельную, но совершенно правильную юрисдикцию. РПЦ МП сформировала новое, не предвзятое отношение к старообрядчеству, так приятно было встречаться с ныне покойным митрополитом Волоколамским и Юрьевским Питиримом, он был не только благожелателен к старообрядцам, но и действительно видел в них равночестных визави. Если какие-нибудь дремучие мукачёвские иноки могли в разговоре о старообрядцах сослаться на пресловутые поучения Серафима Саровского к старообрядцам, то иерархи РПЦ МП отличались корректностью и даже комплиментарностью. Комплиментарность в отношении к старому обряду и его последователям отличала в целом позиции РПЦ МП, и это было определено в целом её собором ещё 1918 года. Последовательно это привело к определению синода митрополита Сергия Старгородского "о старых обрядах и о придерживающихся им" 1927года, благожелательного к старообрядчеству по существу. Далее с собору РПЦ МП 1971 года, где клятвы Московского собора 1666-7 года были признаны "яко не бывшие", ещё более благожелательного для староверов. Появилась такая значительная и просто дружественного фигура как митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл, он вообще имел тесные контакты с лидерами "Поморской церкви", в изданиях ОВЦС, где трудился митрополит Кирилл, можно найти следы позитивного отношения к старой вере. Всё это имеет отношение только к "сергианской церкви", в основном преодолевшей недуг антистарообрядчества и видевшего в старообрядческих деноминациях скорее соседей, чем конкурентов, тем более что старообрядцы практически не склонны к прозелетизму. 


       Но иное дело сергиане, и иное карловчане, последнии наследовали наихудшие стороны дореволюционной, собственно никонианской церкви. Зарубежная, или точнее эмигрантская "церковь" тяготела к императорскому наследию и "борьба с расколом", видимо, стала её наследством. Не случайно РПЗЦ лишь через три года соборно откликнулась на "отмену клятв Московских соборов" РПЦ МП. Как-то в частном письме единоверческий епископ Даниил (РПЦЗ) сообщил, что их синод, вообще планировал канонизировать бывшего патриарха Никона, и лишь присоединение небольшой группы беспоповцев не позволило это осуществить. Ещё митрополит Антоний Храповицкий просто объяснялся в любви к пресловутому Никону, впрочем, у митрополита Антония были, как говориться эксцессы исполнителя, он и по поводу вероучения об искуплении имел пререкаемые суждения. Проникновение РПЦЗ на "каноническую территорию" РПЦ МП также дурно повлияла на отношение к старообрядцам в пастве РПЦ МП, небезызвестный дьякон Андрей Кураев недружественно высказывался в конце девяностых годов в адрес старообрядцев, некто Михайлова писала отвратительные статьи по старообрядческому вопросу, радио "Радонеж", всецело стоящее на прокарловацких позициях, неоднократно и очень критически высказывалось в эфире в "противораскольничьем" духе. Влияние  имперских амбиций РПЦЗ заметно отравило меконфессиональные отношения не только со старообрядцами, но и со всем религиозным спектром России. Исключение было сделано лишь для мусульман, что видимо, объясняется лишь тактикой новониканиан, коими являются все новообрядцы испытавшие влияние РПЗЦ.


       Заканчивая тему, хочется определиться, как относиться к борьбе внутри новообрядчества сергианской и карловацкой тенденций. Памятуя о более здоровом отношении к старообрядцам, хотелось бы видеть будущим патриархом скорее  митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла, исторически дружественного старообрядчеству, чем любого прокарловацкого иерарха. Карловчане не только не простят митрополиту Кириллу экуменизма на западе, но и подобного на востоке, т.е. в отношении к старообрядчеству. Будет жаль толерантности, достигнутые за нелёгкие годы советской власти, с другой стороны обострение государственнического, а точнее имперского начала в РПЦ позволит, наконец, старообрядческим деноминация объединиться, хотя бы в противостоянии грядущему коллективному Никону. 





ФЕЛИКС                                                                   среда, 19 Ноября 2003 г.
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